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МОДЕЛЮВАННЯ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ СТРУКТУРИ ПРОЕКТУ 
 

В статті проаналізовано найбільш відомими методи побудови орга-
нізаційної структури проекту, зокрема метод аналогій, експертно-
аналітичний метод, метод структуризації цілей, метод організацій-
ного моделювання. Організаційне моделювання – є ефективним 
методом вивчення організації ї полягає в побудові й аналізі моделі. 
Метою моделювання організаційних структур є створення таких 
структур, які б забезпечували надійне функціонування системи із 
заданими параметрами (загальна структурна схема, склад основ-
них учасників і зв’язків між ними). В статті досліджено етапи про-
цесу моделювання організаційної структури та запропоновано ал-
горитм моделювання. 
Ключові слова: управління проектом, алгоритм моделювання,  ор-
ганізаційна структура проекту. 
 

Постановка задачі. З точки зору системного аналізу, організа-
ційну систему проекту утворюють: 

‒ склад організаційної системи (учасники, які входять в органі-
заційну систему); 

‒ структура організаційної системи (сукупності інформаційних, 
комунікаційних, керуючих, технологічних та інших зв’язків); 

‒ множина допустимих дій і переваг учасників організаційної 
системи; 

‒ інформованість, тобто інформації щодо істотних параметрів, 
якою володіють учасники організаційної системи. 

На підставі даної класифікації можна виділити наступні напря-
мки управління організаційними системами (рис. 1). 

 
Рис. 1. Напрямки управління організаційною системою проекту 
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Управління складом передбачає підбір команди проекту, тобто 
того, хто увійде в організаційну систему. 

Завдання управління структурою дозволяє дати відповідь на 
питання, хто і які функції повинен виконувати, які зв’язки повинні бу-
ти присутніми, хто ким керує. Залежно від організаційної структури 
системи управління можна виділити: 

‒ ієрархічне управління, яке передбачає, що у кожного підлег-
лого є тільки один керівник; 

‒ розподілене (матричне) управління, яке передбачає, що у од-
ного підлеглого може бути кілька керівників; 

‒ мережеве управління, яке передбачає, що різні функції управ-
ління в різні моменти часу можуть виконуватися різними елемента-
ми системи. 

Інституційне управління – це управління обмеженнями та нор-
мами діяльності, яке полягає в тому, що керуючий орган цілеспрямо-
вано обмежує множину можливих дій і результатів діяльності підле-
глих. 

Мотиваційне управління – це управління уподобаннями та інте-
ресами, яке полягає в цілеспрямованій зміні поведінки підлеглих. 
Така зміна може здійснюватися введенням системи штрафів та/або 
премій за вибір тих чи інших дій, досягнення певних результатів. 

Інформаційне управління – це управління інформацією, якою 
володіють учасники організаційної системи на момент прийняття рі-
шень. 

Метою статті є дослідження існуючих методів побудови та ана-
лізу ефективності організаційної структури проекту, а також пропо-
зиція алгоритму моделювання організаційної структури. 

Виклад основного матеріалу. Побудова організаційної структу-
ри системи відбувається за допомогою різних методів, найбільш ві-
домими з яких є метод аналогій, експертно-аналітичний метод, ме-
тод структуризації цілей, метод організаційного моделювання [1]. 

Метод аналогій полягає в «підгонці» існуючих організаційних 
форм і механізмів управління, до новоствореної/реорганізованої сис-
теми. До методу аналогій відноситься розробка типових структур уп-
равління організацією та визначення меж і умов їх застосування [2]. 
Важливою перевагою такого підходу є достатня простота і легкість 
застосування. Новостворені організаційні структури управління зда-
тні органічно вписатися в практику управління системою. Разом з 
тим завжди існує небезпека непродуманого копіювання організацій-
ної структури без урахування специфічних особливостей діяльності 
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конкретної системи та зовнішнього середовища. Використання ме-
тоду аналогій засновано на двох взаємодоповнюючих підходах. Пе-
рший з них полягає у виявленні для кожного типу систем значень і 
тенденцій зміни головних організаційних характеристик і відповід-
них їм організаційних форм і механізмів управління. Другий підхід 
представляє типізацію найбільш загальних принципових рішень що-
до характеру і взаємовідносини ланок апарату управління і окремих 
посад в чітко визначених умовах роботи організацій даного типу в 
конкретних системах (наприклад в межах однієї галузі), а також роз-
робку окремих нормативних характеристик апарату управління для 
цих організацій. 

Експертно-аналітичний метод полягає в обстеженні і аналітич-
ному вивченні системи силами кваліфікованих фахівців (часто із за-
лученням працівників, системи, що аналізується) для того, щоб ви-
явити специфічні особливості, проблеми, а також розробити раціо-
нальні рекомендації з формування/реорганізації системи. У процесі 
аналізу відбувається дослідження цілей, завдань, функцій, організа-
ційних зв’язків в середині системи та її складових. Пропонуються на-
уково обґрунтовані проекти організаційних структур з урахуванням 
конкретних ситуацій та умов діяльності. На практиці експертно-
аналітичний метод часто об’єднується з методом структурування ці-
лей, коли на основі зовнішніх оцінок розробляється система цілей. 
Недоліком даного методу є його досить висока вартість, оскільки для 
отримання адекватної оцінки доцільно залучати групу експертів або 
компанію, що спеціалізується на наданні консалтингових послуг. 

Метод структуризації цілей полягає в розробці системи цілей з 
урахуванням кількісних і якісних параметрів, з подальшим аналізом і 
зміною організаційної структури для максимальної відповідності по-
ставленим цілям. При його використанні найчастіше виконуються 
наступні етапи:  

‒ розробка системи (дерева) цілей, що є структурною основу для 
ув’язки всіх видів організаційної діяльності виходячи з кінцевих ре-
зультатів;  

‒ розробка варіантів організаційної структури з точки зору ор-
ганізаційної забезпеченості досягнення кожної з цілей, дотримання 
принципів однорідності цілей, які встановлюються кожному підроз-
ділу, визначення відносин керівництва, підпорядкування, кооперації 
підрозділів; 

‒ створення списку прав і обов’язків, необхідних для досягнен-
ня цілей для окремих структурних елементів, так і по комплексних 
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міжфункціональних видах діяльності, де регламентується сфера від-
повідальності (продукція, ресурси, робоча сила, інформація, вироб-
ничі і управлінські ресурси) [3]. 

Метод організаційного моделювання являє собою розробку фо-
рмалізованих математичних, графічних, комп’ютерних та інших відо-
бражень розподілу повноважень і відповідальності в організації, які 
є базою для побудови, аналізу і оцінки різних варіантів організацій-
них структур [4]. Моделі розробляються з використанням методів си-
стемного аналізу, дослідження операцій, написання сценаріїв, теорії 
графів, побудови матриць розподілу прав і обов’язків, побудови мат-
риць міжфункціональних зв’язків, ігрового та імітаційного моделю-
вання. 

Основними типами організаційних моделей є: математико-
кібернетичні моделі управлінських структур, що описують організа-
ційні зв’язки і відносини у вигляді систем математичних рівнянь і 
нерівностей; графоаналітичні моделі організаційних систем, що 
представляють собою мережеві, матричні, табличні і графічні відо-
браження розподілу функцій, повноважень, відповідальності, органі-
заційних зв’язків. Вони дають можливість аналізувати напрямки, ха-
рактер, причини виникнення, оцінювати різні варіанти групування 
взаємозв’язаних видів діяльності в однорідні підрозділи, моделюва-
ти різні варіанти розподілу прав і відповідальності між різними рів-
нями керівництва.  

Метою моделювання організаційних структур є створення таких 
структур, які б забезпечували надійне функціонування системи з за-
даними параметрами. Основними завданнями моделювання є:  

‒ формування загальної структурної схеми;  
‒ розробка складу основних учасників і зв’язків між ними;  
‒ регламентація організаційної структури [5]. 

Завдання формування загальної структурної схеми має прин-
ципове значення, оскільки на цьому етапі визначаються основні ха-
рактеристики організації, а також напрямки, за якими має бути здій-
снено більш поглиблене проектування організаційної структури. Го-
ловним завданням на етапі розробки складу основних підрозділів і 
зв’язків між ними є – реалізація організаційних рішень не тільки в 
великих лінійно-функціональних та програмно-цільових блоках, але і 
аж до самостійних (базових) підрозділів апарату управління, розпо-
ділу конкретних завдань і операцій між ними і побудови зв’язків в 
середині системи. 

Важливість моделювання організаційної структури пов’язана з 
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тим, що у реальних умовах експериментування з організаційною 
структурою обмежене, а розробка і апробація моделі дозволяють ви-
брати ефективну організаційну структуру, а також обґрунтувати не-
обхідність і напрям її реформування при зміні умов функціонування 
системи.  

Моделі організацій почали активно розроблятися з середини XX 
століття. З цього часу організації є одночасно предметом досліджен-
ня і джерелом для розвитку математичних методів (таких як методи 
оптимізації, дослідження операцій, теорія ігор та ін.). Послідовне 
вдосконалення економічної теорії в другій половині XX століття при-
вело до усвідомлення важливості інформаційних аспектів функціо-
нування економічних систем. Паралельно з розвитком математичної 
економіки перша половина XX століття відзначилася бурхливим про-
гресом теорії управління технічними системами. Моделювання скла-
дної технічної системи неможливе без її декомпозиції на більш прості 
підсистеми, що дозволяє спочатку досліджувати поведінку ізольова-
них підсистем, а потім описати їх взаємозв’язки. Багаторівнева де-
композиція дозволяє представити складний об’єкт у вигляді вкладе-
них один в одного простіших частин, які задають його структуру, і від 
того, наскільки вдало обрана структура проектованої системи, багато 
в чому залежать і її експлуатаційні характеристики [6]. Тому кількість 
досліджень, присвячених методам оптимізації структури технічних 
систем, безперервно зростала. Успішне застосування результатів 
цих робіт у практиці проектування і управління технічними система-
ми призвело до  розширення області їх застосування на організацій-
ні та біологічні системи. В даний час спостерігається зближення по-
зицій інженерного, економічного, психологічного та біологічного на-
прямків в моделюванні організаційних структур. Будь-яка економіч-
на система складається з безлічі організованих певним чином аген-
тів. Завдяки організації співробітники діють на основі певних проце-
дур і правил (механізмів), що дозволяє досягти мети системи. Однак 
взаємодія співробітників повинна бути скоординовано для досяг-
нення спільної мети. Це фундаментальна проблема будь-якої органі-
заційної структури, оскільки координація вимагає зусиль, спрямова-
них на планування спільної роботи, контроль її результатів, узго-
дження цілей окремих співробітників. 

 Як зазначалося в [7], одним з ефективних методів вивчення 
організації є її моделювання, яке полягає в побудові й аналізі моделі. 

Модель – відтворення чи відображення об’єкту, задуму (конс-
трукцій), опису чи розрахунків, що відображає, імітує, відтворює 
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принципи внутрішньої організації або функціонування, певні власти-
вості, ознаки чи/та характеристики об’єкта дослідження чи відтво-
рення (оригіналу) [8]. 

Моделлю можна назвати штучно створений образ конкретного 
предмета, пристрою, процесу, явища (і, в кінцевому рахунку, будь-
якої системи) [9]. 

Модель організаційної структури проекту можна представити у 
вигляді так званого «чорного ящика». Чорний ящик – термін, який 
використовується для визначення системи, внутрішня побудова і ме-
ханізм роботи якої дуже складні, невідомі або неважливі в рамках 
даного завдання [10]. Система, яка представлена у вигляді «чорного 
ящика», розглядається як така, що має «вхід» для введення інфор-
мації і «вихід» для відображення результатів роботи, при цьому, 
процеси, що відбуваються в ході роботи системи невідомі. Передба-
чається, що стан виходів функціонально залежить від стану входів 
(рис. 2). 

 
 

Рис. 2. Схематичне зображення чорного ящика 
 

Система складається із двох видів вхідних зв’язків – керовані 
(контрольовані) X і некеровані (неконтрольовані) Y та вхідних зв’язків Z. 

Для визначення вихідних зв’язків Z є два шляхи: 
‒ математичне (аналітичне) моделювання; 
‒ імітаційне (комп’ютерне) моделювання. 

При математичному моделюванні детально аналізується внут-
рішній вміст досліджуваної системи, підбирається відповідний мате-
матичний апарат для опису її функціонування, складаються і вирі-
шуються рівняння, виводяться математичні співвідношення, які в кі-
нцевому рахунку дають можливість визначити залежність вихідних 
факторів від вхідних. Для математичного моделювання характерним 
є те, що всі системні зв’язки і процеси записуються у вигляді деяких 
функціональних співвідношень (наприклад, рівнянь) або логічних 
умов. Аналітична модель може бути досліджена такими методами: 

‒ аналітичним, коли прагнуть отримати в загальному вигляді 
явні залежності для характеристик у вигляді певних формул; 

 

Система X Z 

Y 
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‒ чисельним, коли, не маючи можливості розв’язувати рівняння 
в загальному вигляді, намагаються отримати числові результати при 
тих чи інших конкретних початкових даних; 

‒ якісним, коли, не маючи рішення в явному або чисельному ви-
гляді, можна знайти деякі його властивості. 

Другий шлях – імітаційне (комп’ютерне) моделювання. Імітацій-
не моделювання застосовується в тих випадках, коли досліджувана 
система занадто складна для аналітичного опису. Для імітаційного 
моделювання характерно дослідження окремих траєкторій динаміки 
модельованої системи. При цьому фіксуються деякі початкові умови 
(початковий стан системи або параметри моделі) і розраховується 
одна траєкторія. Потім вибираються інші початкові умови, і розрахо-
вується інша траєкторія. Тобто, аналітична залежність між парамет-
рами моделі і майбутніми станами системи не визначається. Робота 
системи відтворюється за допомогою комп’ютерної програми, при 
цьому немає принципових обмежень на детальність моделювання, 
вона обмежується лише параметрами комп’ютера, що використову-
ється. Імітаційне моделювання різко розширило практичні можливо-
сті дослідження операцій. Для імітаційного моделювання характерно 
дослідження окремих сценаріїв або траєкторій динаміки модельова-
ної системи з використанням чисельних або логічних методів. Його 
сильною стороною є можливість дослідження дуже складних моде-
лей, слабкою – неможливість дослідження обернених задач і стійко-
сті. 

В загальному вигляді етапи процесу моделювання розглянуто в 
[11] на виділено наступні з них: 

1. Визначення предмета і мети моделювання, включаючи межі 
досліджуваної системи і основні властивості, які повинні бути відо-
бражені. На цьому етапі визначається граничний рівень складності 
моделі і багато в чому закладаються результати наступних етапів. 

2. Вибір апарату моделювання. Існує кілька сотень «апаратів» 
моделювання, кожен з яких представляє собою розділ прикладної 
математики. На сьогоднішній день немає загальновизнаної класифі-
кації апаратів математичного моделювання – один і той же апарат 
використовується в різних типах моделей, при різних методах і за-
вданнях досліджень. 

3. Вибір змінних, що описують стан системи і суттєвих парамет-
рів зовнішнього середовища, а також шкали їх вимірювання і крите-
рії оцінки. 

4. Вибір обмежень, тобто множини можливих значень змінних. 
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5. Визначення зв’язків між змінними з урахуванням всієї наявної 
інформації про систему, що моделюється, а також відомих законів і 
закономірностей, що описують дану систему. 

6. Дослідження моделі – рішення прямої і зворотної задач моде-
лювання. Пряма задача полягає у знаходженні «неявних» властиво-
стей системи (приховані залежності між змінними і параметрами, їх 
величини, динамічні властивості, поведінка) за допомогою явного 
опису моделі (функціональні або алгоритмічні залежності між змін-
ними і параметрами, їх величини). Зворотна задача полягає у тому, 
що на підставі заданих (бажаних, проектних) властивостей моделі 
знаходиться її явний опис. Традиційна зворотна задача – оптимізація 
(пошук значень змінних і/або параметрів, що відповідають оптима-
льним рішенням, тобто оптимальних значень деяких функцій). Дос-
лідження моделі може являти собою аналіз (пряма і зворотна задачі) 
або імітацію (тільки пряму задачу). 

7. Визначення стійкості й адекватності моделі. Етапи, пов’язані з 
практичною реалізацією моделі і / або впровадженням результатів 
моделювання. 

На підставі вищезазначених етапів моделювання сформуємо 
алгоритм моделювання організаційної структури (ОС) (рис. 3).  

Зазначені стадії алгоритму моделювання іноді доводиться по-
вторювати, повертаючись до більш ранніх стадій при уточненні мети 
моделювання, забезпеченні точності, стійкості, адекватності. 

Висновки. Отже, розробка організаційної структури проекту 
може відбуватися за допомогою різних методів, найбільш відомими з 
яких є метод аналогій, експертно-аналітичний метод, метод структу-
ризації цілей, метод організаційного моделювання. Організаційне 
моделювання є ефективним методом вивчення організації ї полягає 
в побудові й аналізі моделі. Метод організаційного моделювання яв-
ляє собою розробку формалізованих математичних, графічних, 
комп’ютерних та інших відображень розподілу повноважень і відпо-
відальності в організації, які є базою для побудови, аналізу і оцінки 
різних варіантів організаційних структур. Метою моделювання орга-
нізаційних структур є створення таких структур, які б забезпечували 
надійне функціонування системи з заданими параметрами. Основ-
ними завданнями моделювання є формування загальної структурної 
схеми; розробка складу основних учасників і зв’язків між ними; рег-
ламентація організаційної структури. В статті досліджено етапи про-
цесу моделювання організаційної структури та запропоновано алго-
ритм моделювання. 
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Рис. 3. Алгоритм моделювання організаційної структури 

Теоретичне дослідження 

Дослідження стійкості 
передбачає вивчення 
залежності оптималь-
них рішень від параме-
трів моделі (коректно-
сті оптимізаційної за-
дачі, чутливості, прин-
ципів оптимальності) і 
дослідження адекват-
ності моделі реальній 
системі, що передба-
чає вивчення ефекти-
вності рішень, оптима-
льних в моделі, але які 
можуть в силу помилок 
моделювання відрізня-
тися від моделі 

Опис системи і побу-
дова моделі 

Аналіз і синтез моде-
лі 

Дослідження стійко-
сті рішень 

Завдання складу і 
структури ОС, цільо-
вих функцій і множи-
ни допустимих стра-
тегій учасників сис-
теми, їх інформовано-
сті, порядку функціо-
нування 

Аналіз структури мо-
делі, кількості учас-
ників, ступеня важли-
вості учасника, 
зв’язків всередині 
моделі. Синтез опти-
мальних керуючих 
впливів - пошук допу-
стимих управлінь, що 
мають максимальну 
ефективність. Крите-
рієм ефективності уп-
равління є максима-
льне значення цільо-
вої функції 

Налаштування моделі 

Моделювання ОС 

Математичне або імітаційне моделювання. Етап імітаційного моделювання 
необхідний тому що не завжди вдається отримати аналітичний розв’язок за-
дачі синтезу оптимальних управлінь і досліджувати його залежність від па-
раметрів моделі. До того ж, імітаційне моделювання дозволяє перевірити 
справедливість гіпотез прийнятих при побудові і аналізі моделі, тобто дає 
додаткову інформацію про адекватність моделі без проведення експеримен-
ту в натурі 

Практична перевірка 
 

Запровадження моделі ОС 

На етапі впровадження проводиться навчання управлінського персоналу, 
впровадження в реальну ОС розроблених і досліджених на попередніх ета-
пах механізмів управління з подальшою оцінкою ефективності їх практично-
го використання, корекцією моделі 
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MODELING PROJECT ORGANIZATIONAL STRUCTURE 
 
The development of project organizational structure can be using 
various methods, the most famous of which are the analogies method, 
the expert-analytical method, the structuring goals method, the 
organizational modeling method. Organizational modeling is an 
effective method of studying organization and consists in building and 
analyzing a model. The organizational modeling method is the 
development of formalized mathematical, graphic, computer and 
other solutions for the distribution of powers and responsibilities in 
an organization, which are the basis for the construction, analysis and 
evaluation of various options for organizational structures. The 
purpose of modeling organizational structures is to create such 
structures that ensure reliable functioning of the system with 
specified parameters. The main tasks of modeling is the formation of 
a general structural scheme; development of the composition of the 
main participants and the relationships between them; regulation of 
organizational structure. 
In article investigated stages of the organizational structure modeling 
process are investigated and the modeling algorithm is proposed, 
which consists of: 
1. Object and purpose determination of the simulation, including the 
limits of the system under study and the main properties. 
2. Choosing a simulation apparatus. 
3. Describing variables selection the state of the system and essential 
parameters of the external environment, as well as the scale of their 
measurement and evaluation criteria. 
4. The choice of constraints, that is, the set of possible values 
variables. 
5. Defining relationships between variables, taking into account all 
available information about the system being modeled, as well as 
known laws and regularities describing the system. 
6. Investigated the model – solution of forward and reverse modeling 
problems. The direct task is to find "implicit" system properties 
(hidden dependencies between variables and parameters, their 
values, dynamic properties, behavior) by explicitly describing the 
model (functional or algorithmic dependencies between variables and 
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parameters, their values).  
7.  Model stability and adequacy determination. 
Keywords: project management, modeling algorithm, project 
organizational structure. 
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Трач Р. В., к.э.н. (Национальный университет водного хозяйства и 
природопользования, г. Ровно) 
 
МОДЕЛИРОВАНИЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ СТРУКТУРЫ ПРОЕКТА 
 
Разработка организационной структуры проекта может происхо-
дить с помощью различных методов, наиболее известными из ко-
торых являются метод аналогий, экспертно-аналитический метод, 
метод структуризации целей, метод организационного моделиро-
вания. 
Организационное моделирование является эффективным методом 
изучения организации и заключается в построении и анализе мо-
дели. Метод организационного моделирования представляет собой 
разработку формализованных математических, графических, ком-
пьютерных и других решений распределения полномочий и ответ-
ственности в организации, являющихся базой для построения, 
анализа и оценки различных вариантов организационных струк-
тур. Целью моделирования организационных структур является 
создание таких структур, обеспечивающих надежное функциони-
рование системы с заданными параметрами. Основными задачами 
моделирования является формирование общей структурной 
схемы; разработка состава основных участников и связей между 
ними; регламентация организационной структуры. В статье иссле-
дованы этапы процесса моделирования организационной струк-
туры и предложен алгоритм моделирования. 
Ключевые слова: управление проектом, алгоритм моделирования, 
организационная структура проекта. 
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